
 

UNIONE NOVARESE 2000 
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CONSIGLIO DELL’UNIONE 
 

VERBALE N. 8 
 
 
Oggetto: RATIFICA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA DELL’UNIONE N. 38 DEL 

02/07/2015 “VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE - ESERCIZIO 
FINANZIARIO 2015, AL BILANCIO PLURIENNALE 2015/2017 E RELAZIONE 
PREVISIONALE E PROGRAMMATICA.”. 

 
 
 L’anno duemilaquindici addì ventisette  del mese di agosto  alle ore 21,10 nella sala 
riservata per le riunioni presso la sede del Comune di Caltignaga, regolarmente convocato si è 
riunito in sessione straordinaria di prima convocazione il Consiglio dell'Unione. 
 
 Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 
presenza in aula dei Consiglieri: 

 
 

 Presenti Assenti 
   
GARONE Raffaella X - 
BORIANI Maurizio X - 
PROLO Ennio X - 
MERCALLI Antonio X - 
VALSESIA Franca X - 
BOSSO Michela - X 
MIGLIORINI Lidio X - 
SACCHI Beatrice - X 
VENDITTI Maurizio X - 
VOLPI SPAGNOLINI Teresia - X 
MIGLIORINI Giuseppe X - 
PORTIGLIOTTI Pierantonio X - 
   
TOTALE 9 3 

 
 

Partecipa alla riunione il Segretario dell'Unione Dr. Francesco Lella, ai sensi dell'art. 97, 
comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000, n. 267 e art. 31 del vigente Statuto. 

 
 Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la dott.ssa Garone Raffaella, in 
qualità di Presidente dell’Unione, assume la presidenza dell'adunanza ai sensi dell'art. 15, comma 
2 dello Statuto dell'Unione e dichiara aperta la seduta. 
 
 



OGGETTO: RATIFICA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA DELL’UNIONE N. 38 DEL 
02/07/2015 “VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE - ESERCIZIO 
FINANZIARIO 2015, AL BILANCIO PLURIENNALE 2015/2017 E RELAZIONE 
PREVISIONALE E PROGRAMMATICA.”. 

 
 

IL CONSIGLIO DELL’UNIONE 
 

 
VISTA la deliberazione della Giunta dell’Unione n. 38 del 02/07/2015 “Variazioni al 
Bilancio di previsione - Esercizio finanziario 2015, Bilancio pluriennale 2015/2017 e 
Relazione revisionale e programmatica.”, assunta, ai sensi dell’art. 42, u.c., del D. Lgs. 18 
agosto 2000 n. 267 in via d’urgenza per evidenti motivi d’inderogabile necessità; 
 
VISTO il parere favorevole del Revisore dei Conti; 
 
SUSSISTENDO la necessità di provvedere alla ratifica entro 60 giorni, ai sensi dell’art. 42, 
comma 4, D. Lgs. n. 267/2000; 
 
DATO ATTO dell’osservanza dell’art. 19 del Regolamento di contabilità vigente; 
 
RITENUTO, quindi, dover provvedere alla ratifica; 
 
VISTO lo Statuto; 
 
VISTO il D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267; 
 
DATO ATTO che ai sensi dell’ art. 49, comma 1° del D. Lgs. 267/2000 è stato richiesto e 
formalmente acquisito agli atti il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e 
contabile del presente atto, espresso dal Responsabile del Servizio interessato; 
 
SENTITI i seguenti interventi: 
- il Presidente sottolinea i due interventi principali oggetto della variazione di Bilancio, 
ovvero, in primo luogo, l’installazione di un sistema di trasmissione dati hyperlan, 
finalizzato ad un miglioramento dei tempi di lavorazione dei procedimenti e, 
successivamente, al conseguimento di risparmi di spesa sotto firma di minori costi 
telefonici telematici; precisa che, in ogni caso, l’aspetto più rilevante è stato individuato nel 
miglioramento della produttività; in secondo luogo descrive l’avvio del programma unionale 
di lavori pubblici, che parte dal territorio di Fara Novarese, con la sostituzione di alcuni 
punti di illuminazione pubblica obsoleti mediante luci a led; precisa che il percorso 
toccherà, nel corso del triennio, i tre Comuni, mediante il ricorso a mutui o risorse proprie, 
sfruttando l’opportunità data dalla maggiore elasticità operativa dell’Unione rispetto alle 
regole del c.d. “patto di stabilità interno”; 
- il Consigliere Migliorini Giuseppe chiede i tempi di ammortamento delle infrastrutture 
telematiche che si intende realizzare e se la questione abbia a che vedere con i c.d. “buoni 
pasto elettronici”; 
- il Consigliere Mercalli chiede se si tratta di un intervento di tipo hardware o di tipo 
software; 
 
 
 
 



- il Presidente ritiene che l’ammortamento dell’intervento possa essere a “medio termine”, 
stimato in 3-5 anni, e precisa trattarsi principalmente dell’installazione di apparati 
hardware; ricorda che l’Unione utilizza buoni pasto di tipo cartaceo; 
- il Consigliere Boriani spiega al Consiglio il concetto di “intranet”, precisando che la 
migliore qualità e velocità nella trasmissione dei dati è certamente applicabile a qualsiasi 
procedura telematica, con miglioramento dei tempi di gestione dei procedimenti;   
- il Consigliere Migliorini Giuseppe chiede se il Comune di Caltignaga non abbia a propria 
volta problemi con l'illuminazione, paventando una situazione in cui vi siano Comuni con 
impianti aggiornati e altri al buio; 
- il Presidente rileva che anche Caltignaga necessita di interventi in tale ambito ma che 
essi non hanno a suo giudizio, natura di assoluta priorità, anche tenendo conto del fatto 
che un intervento organico richiederebbe l’investimento di risorse assai più corpose dei 
circa trentamila Euro che l’Unione è in grado di stanziare nella presente occasione; si 
ritiene, pertanto, più opportuno investire la somma in un lavoro, come quello proposto dal 
Comune di Fara, che abbia senso compiuto e rinviare ai prossimi due esercizi 
l’individuazione di interventi altrettanto organici da eseguirsi sui territori di Caltignaga e 
Briona;  
- il Consigliere Migliorini Giuseppe condivide la logica e segnala che le urgenze sul 
territorio di Caltignaga, a suo giudizio, sono le strade e l'illuminazione pubblica; 
- il Presidente fa notare che il problema delle strade è comune a tutti gli Enti poiché le 
stesse, nell’impianto, risalgono ormai al periodo post-bellico; 
- il Consigliere Prolo rileva che gli investimenti selezionati nel 2015 sono entrambi in grado 
di generare futuri risparmi; 
- il Presidente integra il precedente intervento rilevando che tali risparmi non vanno a 
discapito della qualità dei servizi; 
- il Consigliere Portigliotti fa notare che i risparmi sulle utenze vanno a vantaggio di tutta 
l'Unione; 
- il Consigliere Migliorini Giuseppe ritiene che il concetto di risparmio sia diverso da quello 
di investimento; 
- il Consigliere Boriani concorda ma replica che, in ogni caso, i presenti investimenti sono 
finalizzati a conseguire risparmi; 
Seguono alcune richieste di chiarimenti sugli aspetti realizzativi degli interventi da parte 
dei Consiglieri Mercalli e Migliorini, cui fornisce riscontro il Consigliere Prolo. 
 
ESAURITI  gli interventi; 
 
A seguito di votazione palese, nei modi di legge, con le seguenti risultanze: 
Consiglieri presenti e votanti: 9 
Consiglieri favorevoli: 8 
Consiglieri astenuti: 1 (Migliorini Giuseppe) 
Consiglieri contrari: nessuno 
 

DELIBERA 
 

 
1. Di ratificare la deliberazione della Giunta dell’Unione n. 38 del 02/07/2015 “Variazioni al 
Bilancio di previsione - Esercizio finanziario 2015, Bilancio pluriennale 2015/2017 e 
Relazione revisionale e programmatica.”, assunta, ai sensi dell’art. 42, u.c., del D. Lgs. 18 
agosto 2000 n. 267, in via d’urgenza, per evidenti motivi d’inderogabile necessità, che si 
allega alla presente deliberazione sotto la lettera ”A” per farne parte integrante e 
sostanziale. 
 



Letto, approvato e sottoscritto  
 
        IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO DELL’UNIONE 
f.to  dott.ssa Garone Raffaella                                      f.to  dott. Francesco Lella 
 
______________________________________________________________________________ 
 
 
    CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di questa 
Unione per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  
 
Lì 10/09/2015 
                                                      IL SEGRETARIO DELL’UNIONE 
                                                                                            f.to   dott. Francesco Lella 
                                                                              
______________________________________________________________________________ 
 
 
    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, D. Lgs. 
267/2000.  
 
 
X Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, del 
D. Lgs. 267/2000). 
 
 
                                                      
        IL  SEGRETARIO DELL’UNIONE 
                    f.to   dott. Francesco Lella 
 
 
______________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
 
Lì 10/09/2015 
 
        IL SEGRETARIO DELL’UNIONE 
                     f.to      dott. Francesco Lella 
  
 
 
 
 
 
 
 
 


